

利比亚洪灾已致上万人死伤

灾区不断打捞起遗体，最终伤亡人数尚无法确认

飓风“丹尼尔”10日在利比亚东部地中海沿岸登陆以来，对利比亚东部地区造成严重影响。受灾最严重的德尔纳市市长预计，“丹尼尔”及其引发的洪灾可能仅在该市就造成多达2万人死亡，远超该国东部所有受灾地区目前确认的5500多人遇难的数字。



这是9月16日在利比亚德尔纳拍摄的受损的建筑。新华社发

A 飓风灾情严重

利比亚民族团结政府卫生部的应急部门发言人乌萨马·阿里13日在接受记者采访时说，因飓风引发的洪水在利比亚东部地区已造成5500多人死亡，7000多人受伤，约1万人失踪。灾害造成该地区约3万人流离失所，基本物资严重短缺。他表示，目前在受灾地区不断打捞起遗体，尚无法确认最终伤亡人数。

灾情发生后，来自利比亚各地的应急救援队陆续抵达灾区开展救援。由于灾害发生多日，找到幸存者的希望越来越小。

利比亚地处非洲北部，地中海南岸。飓风“丹尼尔”10日在利比亚东部地中海沿岸登陆并引发洪水，在其东部城市德尔纳、贝达、舍哈特造成大量人员伤亡。

B 德尔纳为啥成重灾区

距离利比亚首都的黎波里900公里的德尔纳市是这次灾情的重灾区。新华社报道员在当地看到，该市近四分之一的沿海区域被洪水摧毁，人口稠密的市中心也遭到了强烈破坏。

利比亚红新月会说，截至14日，受灾严重的德尔纳市在这场灾害中的遇难人数已达11300人，另有10100人失踪。德尔纳市市长盖斯13日预计，“丹尼尔”及其引发的洪灾可能仅在该市就造成多达2万人死亡。他接受沙特的阿拉伯电视台采访时说，从德尔纳市受损情况看，遇难人数可能非常多，“达到1.8万至2万人”。

德尔纳市之所以受灾最重，主要原因是该市上游两座水坝在夜间垮塌，许多人在睡梦中

被洪水冲走。红十字国际委员会驻利比亚官员告诉媒体，德尔纳市遭遇的洪水浪头高达7米。

德尔纳市区位于河谷中，地势较低。2011年3月，美国及其盟友发起对利比亚政府军的空袭，帮助利反对派推翻卡扎菲政权，利比亚随后陷入长期内乱。得到联合国承认的利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，利比亚国民代表大会则与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区。由于连年战乱，当地没有统一的中央政府管理，基础设施老旧，防洪抗洪能力较弱。据媒体报道，事发时，当地既没有洪水预警系统，也没有疏散应急预案。

C 国际社会积极救援

利比亚总统委员会主席曼菲11日向国际社会呼吁救助，多国和国际组织纷纷表示慰问并伸出援助之手。

世界卫生组织14日宣布紧急拨款200万美元，用于援助遭受飓风、洪水灾害的利比亚。世卫组织总干事谭德塞当天表示，一批28吨的医疗和紧急物资将于15日抵达利比亚受灾地区。此外，世卫组织还启动了紧急医疗队网络。

联合国秘书长发言人12日向利比亚遇难者家属表示哀悼，并表示联合国正调动资源和应急小组，为灾民提供急需的人道主义援助。

中国驻利比亚大使馆工作人员13日向记者证实，中国政府也正在协调有关援助工作。国家国际发展合作署新闻发言人徐伟14日表示，中方对利比亚遭受飓风、洪水灾害造成重大人

员伤亡和财产损失表示慰问和关切，愿根据灾民需要提供紧急人道主义援助。

巴勒斯坦外交部13日宣布，向利比亚派出一支由37人组成的救援队。突尼斯总统赛义德13日说，突尼斯政府向利比亚派遣了医疗救援队，并在13日向利比亚派出一架载有医疗物资的军用飞机和一架搜救飞机。

阿尔及利亚12日调拨8架飞机，向利比亚东部运送食品、医疗用品、衣服和帐篷等援助物资。约旦政府运营的哈希姆慈善组织13日向利比亚东部派出一架满载人道主义援助物资的飞机，通过有关部门协调，向灾区分发毯子、床垫、食品等物资。土耳其国防部说，土耳其政府12日派出3架飞机，运载搜救队和人道主义物资前往利比亚东部。
(据新华社电)

“几秒钟，灾难摧毁一切”

——利比亚飓风灾害导致严峻人道危机

灾难已经发生6天了，40岁的利比亚德尔纳市居民米德·阿卜杜勒·卡瑟尔仍然无法相信自己在这场洪灾中活了下来。

“洪水从10日凌晨3点左右开始不断冲击我家外墙，随后水坝突然决堤，洪水猛烈上涨，冲走了沿途的一切，”卡瑟尔回忆道，“我的家人完全被水困住了，我侥幸爬上楼顶，逃了出来。从那之后，我再也没见到他们。”

9月10日，飓风“丹尼尔”在利比亚东部地中海沿岸登陆并引发洪水，造成东部城市德尔纳、贝达和舍哈特大量人员伤亡。位于利比亚首都的黎波里以东1300公里的德尔纳市是重灾区。记者在德尔纳看到，该市近四分之一的沿海区域被洪水摧毁，人口稠密的市中心遭到严重破坏，几乎所有建筑物都被洪水冲塌。

来自德尔纳市的演员尼扎尔·胡奈德在洪水中失去了妻子和两个孩子。“水坝崩塌的一瞬间，洪水直接冲向我家楼顶。我被洪水冲到4个街区之外的房屋屋顶上，”胡奈德说，“就几秒钟，这场灾难摧毁了一切。”

“我无法描述当时发生了什么。洪水把我和母亲冲进离我们家200米远的一所废弃的房子里。我抱着有腿疾的母亲到4楼，一直等到洪水退去。我把母亲留在那里，设法回家去找其他亲人，”30岁的德尔纳居民哈利勒·布希哈躺在医院病床上说，“我和我的家人奇迹般地活了下来，但我们失去了很多朋友。”

利比亚住房和公用事业项目实施机构15日说，利比亚东部地区许多道路和雨水排水管道被洪水损坏。受灾地区的供水网络也被洪水摧毁，导致该地区饮用水严重短缺。

利比亚志愿者苏莱曼·马布鲁克说，灾区面临的人道主义状况极其严峻。“这里通信信号很弱，严重缺少饮用水，城里只有两家面包店在营业，发电机缺少燃料，慢性病患者很难获得药物。”

利比亚国家疾病控制中心主任海德尔·萨耶赫告诉记者，由于部分饮用水源与污水混合在一起，截至目前，德尔纳市已报告55起水污染事件。利比亚医疗部门警告，为避免疾病传播，人们应尽量饮用瓶装水。

灾害发生已经6天，找到幸存者的希望微乎其微，来自国内外的救援队、民间志愿者仍在大片废墟中搜寻。

“我们和所有国际救援队对这座城市遭受的破坏程度感到震惊，”西班牙人道主义救援人员斯蒂尔·卡尔维约告诉记者，“从昨晚到今天，我们使用先进设备救出一些幸存者，但找到更多幸存者的希望正在慢慢消失。”

利比亚红新月会志愿者艾哈迈德·易卜拉欣说，当前，利红新月会正在努力寻找幸存者、打捞遇难者遗体，并分发当地和国际机构捐赠的药品和食物。(据新华社电)